

国际  
观察

# 北约加大军援 加剧乌克兰危机

近期，北约多国加大对乌克兰军援力度。据德国媒体24日晚报道，有消息人士透露，德国总理朔尔茨已同意向乌克兰提供“豹”式主战坦克，并同意波兰等国将德制坦克输送到乌克兰。

分析人士指出，北约国家加大对乌军援力度，乌克兰危机将进一步加剧。

## 分歧中加大军援

英国首相苏纳克本月14日宣布，英国将向乌克兰提供包括14辆英制“挑战者2”主战坦克在内的第一批武器装备。这是北约成员国首次宣布向乌提供主战坦克这类“进攻性武器”。美国随后在19日宣布向乌提供价值25亿美元的新一批援助，其中包括8套“复仇者”防空导弹系统、59辆“布拉德利”步兵战车以及350辆高机动性多用途轮式车辆等。

但在向乌克兰提供德制主战坦克问题上，北约盟友间分歧明显。与美国等国家不同，德国希望在军事援助乌克兰方面保持冷静，避免行动过于激进导致局势升级。

美国不断敦促德国单方面向乌克兰提供坦克，但德国希望美国在向乌提供坦克方面“先行一步”，德国还反对其他国家将购入的德制坦克转交乌克兰。

德国总理朔尔茨18日在瑞士达沃斯回答记者相关提问时说，德国从不单独行动，而将与其他国家特别是美国同步行动。

德国国防部长皮斯托留斯20日表示，德国暂时未能同盟友就向乌克兰提



德制“豹”式坦克 图/视觉中国

供“豹”式主战坦克达成一致。不过，德国外交部长贝尔伯克22日接受媒体采访时说，如果波兰向乌克兰提供德制“豹”式坦克，德国不会阻拦。

有分析人士指出，从贝尔伯克22日的表态看，面对北约盟友的持续施压，德方相关立场出现了松动。而如果24日德国媒体的爆料属实，则说明德国的立场出现了重大转变。

另据多家西方媒体报道，美国或将改变此前不愿向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克的立场。

目前，美国和德国官方尚未证实媒体的这些报道。

## 进一步加剧危机

进入冬季后，俄罗斯和乌克兰双方在战场上均无重大进展。一些西方军事专家认为，俄乌可能都在为春季攻势做

准备。分析人士认为，随着北约国家加大对乌克兰的军援力度，尤其是如果德国、美国向乌克兰提供主战坦克的话，乌克兰危机或将进一步加剧。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫20日说，当前乌克兰危机呈螺旋上升趋势。北约国家越来越间接地、甚至直接卷入这场冲突。西方国家对乌供应重型武器无法从根本上改变任何事情，只会给乌克兰方面增加筹码。

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫23日表示，西方国家向乌克兰提供先进武器，恐导致“难以预料的后果”。俄军事专家阿列克谢·列昂科夫认为，美西方向乌克兰的新一轮武器供应，特别是重型武器供应，必然会加剧战场形势。

俄军事专家维克托·利托夫金则指出，西方国家通过向乌克兰供应武器赚钱，并希望通过持续不断的危机消耗俄罗斯经济金融储备和人力资源。

(新华社)

# 一艘载有中国籍船员的货船在日本长崎县五岛海域沉没

据新华社电 据中国驻长崎总领馆25日提供的消息，一艘载有14名中国籍和8名缅甸籍船员的香港籍货船当天凌晨在日本长崎县五岛海域沉没。目前已5人生还，1人确认死亡，7人处于心肺

停止状态，其余9人下落不明。

据日本海上保安厅消息，24日深夜，这艘名为“金田”的货船在长崎县五岛海域航行时发出求救信号，称船只正在倾斜并且进水。当地时间25日凌晨2时30分左右，

22名船员登上救生艇，货船随后沉没。日本海上保安厅出动2艘巡逻艇和1架飞机进行搜救，同时请求日本自卫队和韩国方面进行支援。

中国驻长崎总领馆确认，目前已4名中国籍船员和1名缅甸

籍船员被一艘中国船发现并救起，目前5人身体均无大碍。此外，日本自卫队发现2人，其中1名缅甸籍船员确认死亡，另1人处于心肺停止状态。韩国海警发现6人，均处于心肺停止状态。

“心跳停止”是指心跳和呼吸均已消失，但尚未经医院方面确认死亡的状态。

目前，日本海上保安厅、自卫队以及韩国海警正对9名下落不明的船员进行搜救。

王宏彬(新华社特稿)

夜晚的琶醍是年轻人打卡的一大重要地点

# “微度假”点燃“夜经济”



文/图 羊城晚报记者 孙绮曼  
实习生 卢佳琳

## 非遗点染城市“夜颜值”

商务部数据显示，我国60%的消费发生在夜间，大型商场每天18时至22时的销售额占比超过全天的一半，夜间是消费的“黄金时段”。据广州市商务局调查，广州服务业产值有55%来自夜间经济。

随着当前“Z世代”消费群体的崛起，夜间文旅消费逐渐登上夜经济的主舞台。前不久广东省旅游协会发布的《文旅夜间经济微报告》显示，“小众、多元、新奇和文化”成为夜间文旅的风向标，“微度假”的概念方兴未艾。

事实上，作为夜经济的重要支撑部分，新春“夜游+微度假”项目的开发应用一直备受各大商圈瞩目。1月14日，“正佳大唐千灯会”开市仪式在正佳星球西北户外广

场举行。气势恢宏的击鼓仪式、惊艳的“唐宫夜宴”舞蹈掀起了现场观众一阵阵惊呼的浪潮。

“我们希望以新旧交替、古今融合的造节思路，为游客打造一个充满幸福感的春节。”正佳集团副董事长兼首席执行官蒋海表示，把挖掘非遗文化与“微度假”概念相结合，加强夜间文旅基础设施建设，让商圈夜间消费场景“颜值”更高、人气更旺。

## 驱动夜经济提档再升级

《2022年度大湾区城市夜经济地图》提到，粤港澳大湾区拥有高比例的年轻人结构、高效迭代的产业结构与高频往来的城市流通，将以“休闲体验”为标签，突围“夜经济”赛道。

对此，广州琶醍投资管理有限公司总经理童伟祥表示认同，他认为，以本地游为主的“微度假”为夜经济创造了更多机遇。“目前来看，广州时尚消费的趋势越来越显著。

只有不断聚焦业态融合、引入新兴业态，才能赢得市民游客的青睐。”珠江琶醍未来将举办车尾箱市集、潮流市集、电音节、啤酒节等，抓住夜经济文旅业态融合发展的契机。

新春装置、年桔布景、春节音乐氛围，互动游戏送“福”……游船之上味满满，蓝海豚游船进驻广州市文化广电旅游局“游惠行动”平台，通过线上小程序渠道，上线了珠江夜游相关文旅产品。

在政策端，“真金白银”也点旺了“烟火气”。今年以来，广州正式启动了广州文化旅游消费券发放活动，面向社会分两批共发放2000万元消费券，使用场景包括景区、酒店、旅行社以及旅游休闲街区，覆盖整个春节黄金周。

“在政府、企业共同努力下，夜经济的蓬勃发展将助力广州创造更多时尚元素、融合新业态，打造新春消费增长极，进一步建设国际消费中心城市。”王先庆说。



“粤字号”品牌水果打入年轻消费者“内部”

# 赏足灯光节，玩转“菠萝+”

广垦菠萝走进广州国际灯光节，广东农文旅首尝“破圈”新玩法

文/羊城晚报记者 杭莹 许悦  
图/受访者提供

“菠萝+咖啡”破圈，联动跨界融合新想象

菠萝是广东特色优势农产品。而作为广州科技创新与艺术融合的城市文化名片，广州国际灯光节天然具备“融合”基因。

本次合作中，广垦菠萝联合广州本土国潮咖啡品牌“無非大口堂”进行破圈联动。由灯光节实现了“创新菠萝+咖啡联动”“广垦菠萝挂耳&广东农垦菠萝罐头”的创新搭配等多元

化破圈新玩法。

见惯了菠萝+奶茶，为什么这次是菠萝+咖啡？

看市场，靠“咖啡续命”的年轻消

费群体已逐步养成喝咖啡的习惯。

根据美团美食联合咖门发布

《2022中国现制咖啡行业发展报

告》，新茶饮经过几年的快速发展，

一线城市已经趋于饱和。在新赛道下，

咖啡比新茶饮发展空间更大，社会需

求量日益增长。从中国邮政、中石化

到中国李宁，在咖啡界，联名也已成

为趋势。而在广东，咖啡到店消费已连续3年占据全国首位。

值得注意的是，本次广州国际灯光节与广东农垦·广垦菠萝的联动合作，是文旅与农旅的首次破圈合作，为广州国际灯光节的容量扩展和跨界融合提供了新的契机和极具成长性、想象力的空间。

“农业+文旅”联动，传播广东水果“粤字号”品牌

近期，文旅活动有了明显的提振势态。广东文旅也在不断破圈，创新“粤文旅新玩法”。在乡村振兴战略的背景下，本届灯光节与战略合作伙伴广垦农垦携手合作，让灯光节携手广垦菠萝以创新的形式出现在市民游客的面前，展现了广东探索独具区域特色的农产品品牌广垦菠萝破圈合作模式，共同打造农文旅融合数字化场景，传达绿色发展、建设农业强国理念，传播广东水果“粤字号”品牌。

广东省是全国菠萝生产大省，种

植面积和总产量均位居全国之首。

中国菠萝看广东，广东菠萝看农垦，广东农垦湛江垦区是“菠萝的海”重要来源地。

2021年，广东菠萝跨县集群产业

园（湛江垦区）成功入选省级现代农

业产业园建设名单，规划面积25万

亩，旨在打造综合水平全国领先、世

界一流的菠萝产业集群区，为广东

进入全国乡村振兴第一方阵提供了

有力支撑。

本次参与灯光节“赛事”的广东

农垦“三叶牌”菠萝罐头，来自全国最

大的菠萝种植、加工、出口生产基地——雷州半岛，是雷州半岛的特色水果品牌。

近年来，广东以农产品“12221”

市场体系建设为重要抓手，加快推进

广东特色优势农业品牌建设工作，全

面推进“粤字号”农业知名品牌创建行

动，持续带动农业增效农民增收农村发

展，努力建设农业强省。本次文旅与农

旅的首次破圈合作，展现了广东在农

业品牌建设方面的开放与勇于尝试，

“广东水果粤字号品牌”扬帆启航中。

# 瑞典加入北约遇阻 芬兰考虑“单飞”

据新华社电 芬兰外交部部长佩卡·哈维斯托24日说，如果瑞典加入北大西洋公约组织进程“长期停滞”的话，芬兰将不得不考虑单独加入北约。

多家媒体报道，这是与瑞典同

时申请加入北约的芬兰首次公开表达“单飞”意图。

哈维斯托24日接受芬兰广播公司采访说，芬兰的首选仍是与瑞典一同加入北约，但如果瑞典的申请长期无法获得批准，芬兰必须准备好重新评估形势。

不过，他同时强调，现在做选择为时过早。

瑞典外交大臣托比亚斯·比尔斯伦24日晚些时候回应说，他正与芬兰方面接触，以了解上述言论的“真正意思”。

瑞典和芬兰去年5月申请加入北约，但遭土耳其反对。经多轮谈判，三国去年6月底签署备忘录，确认土耳其同意支持瑞典和芬兰加入北约，瑞典和芬兰将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”，且同意解除向土耳其出口国防设备的限制。土耳其

把库尔德工人党和“人民保护部队”定为恐怖组织，认定“居伦运动”2016年在土耳其发动未遂政变。

按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入。

土耳其方面近几天多次对瑞典方面表达不满，强烈批评瑞典政府批准首都斯德哥尔摩21日两场示威活动，分别是一名右翼人士在土耳其驻瑞典大使馆附近示威和一场支持库尔德人的示威。

围绕上述活动，土耳其20日召见瑞典驻土耳其大使表达抗议，21日宣布取消瑞典国防大臣波尔·萨松的访土安排。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安23日说，瑞典不应再指望土耳其为其瑞典加入北约“开绿灯”。

哈维斯托24日告诉路透社记者，目前芬兰和瑞典与土耳其的谈判需要“停一停”，以考虑今后怎么做。据他估计，三方谈判的暂停时间可能为“数周”。

# 美国前副总统彭斯家中 发现机密文件

新华社电 美国前副总统迈克·彭斯24日告知国会，在他位于印第安纳州的私人住宅中发现存有机密文件。彭斯方面表示将全面配合调查。

据报道，彭斯的律师上周对彭斯私人住宅进行检查，发现少量机密文件，随后通知美国国家档案和记录管理局。彭斯律师称，彭斯不知道其住宅中有敏感或机密文件，彭斯明白保护这些信息的重要性，将全面配合调查。美国司法部和联邦调查局正在评估这

些文件。

美国国会众议院监督和问责委员会主席詹姆斯·科默当天发表声明说，彭斯同意配合国会监督并解答关于此事的任何问题。

美国司法部还在分别调查前总统特朗普和现任总统拜登是否存在处理机密文件不当的问题。美国总统档案法规定，美国总统和副总统任内所有文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。

# 乐活购 A3

高管  
侃新年

## 露营、车尾箱市集…… 广州未来或有消费新爆点

羊城晚报记者 孙绮曼 实习生 卢佳琳

广东各地从“夜经济”发力，霓虹闪烁中，消费的新“蓝海”冉冉升起。近日，羊城晚报记者专访了广州琶醍投资管理有限公司总经理童伟祥，一谈新年经济消费新气象。

羊城晚报：过去一年里，园区夜间消费的形态和总量等呈现出什么样的变化？

童伟祥：过去一年，我们抓住机会进行硬件的升级改造，让整个园区的容貌焕然一新。第一，我们对琶醍的IP形象进行提炼，把“猫头鹰”元素融入了导视系统中。另外，我们还着力于对江边景观进行升级改造，包括灯光的亮化升级，声光电的趣味性的互动。

作为国资委下属的企业，我们秉承社会责任感，对所有的商户减免了六个月的租金。过去一年，我们的出租率突破了历史新高，达到了九成，未来我们还将积极招商，破除招商方面的壁垒，进一步提升出租率。

羊城晚报：从市场角度看，2023年广州夜经济将迎来哪些发展趋势？哪些赛道与